

记者初见孙玉豪,是在位于胶州市胶莱街道的青岛百业日新农产品种植专业合作社种植基地里。一场及时雨过后,他正忙着机播大豆和玉米。今年孙玉豪承揽了400亩大豆、玉米带状复合种植任务,虽然说是第一次尝试这种种植方法,他却信心满满。孙玉豪钻入驾驶室,现场给记者演示了如何利用改装后的玉米播种机,同时播种6行大豆和4行玉米。他开着播种机以S形在田里跑了几个来回后,跳下车拿着卡尺现场测量机播效果,“看!大豆播深3厘米,玉米播深4厘米,株距8厘米,行距20厘米,分毫不差吧!”看着面庞晒得黝黑的孙玉豪,记者不禁感慨这位昔日年入百万元的“京漂”金领,如今干起农活来竟丝毫不含糊。

放弃百万元年薪 “京漂”金领返乡务农

在北京当高管的孙玉豪辞职回到胶州带领乡亲致富

高管辞职回乡务农

别看眼前的孙玉豪俨然是一个老农把式,“翻地、打地、和种”等农业术语张口就来,但在4年前,他却完全是另外一副模样。当时他是北京一家品牌教育机构的高管,拿着百万元年薪,每天坐在办公室里和各个高校的教授专家坐而论道,与讲师们探讨如何设计就业、考研的培训内容。

“从一个投资人的角度出发,让脚下的这片黄土地生出金子来。”说起返乡创业的初衷,孙玉豪说,他来自胶州市胶莱街道张跃屯村,这是一个人均收入仅有几千元的落后村庄。2018年冬天,孙玉豪从北京回老家探亲,看到乡亲们的生活质量仍停留在上世纪八九十年代,这让在外打拼10余年、见惯了大都市繁华生活的他有些不适应,同时也产生了深深的自责。“我生于斯长于斯,那些看着我长大的乡邻们、和我一起成长起来的朋友们生活如此拮据,难道我不应该为他们做点什么吗?”萌生此念后,孙玉豪开始留心观察。他发现因为耕作理念和模式落后,务农收入太低,村里的壮劳力大多外出打工,下地干活的都是妇孺老幼。如此情形,谈何向土地要效益!

“守着金饭碗却过着穷日子,太可惜了。关键是要改变理念,培育一批能留得下、用得上、干得好的新农人,大家齐心协力共同致富!”孙玉豪决定辞职回乡创业。虽然面朝黄土背朝天的生活曾是他努力要摆脱的,但此时非彼时,党和国家提出实施乡村振兴战略,他意识到农业的春天已然到来。

在父亲的大力支持下,孙玉豪说服了妻子,两人一起辞掉了在北京百万元年薪的工作,放弃了深耕多年的教育事业,举家回乡创业。经历了一番挫折后,孙玉豪意识到必须要靠专业知识武装头脑。2022年8月,他参加了山东省乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目开办的培训班。“在青岛农业大学学习了220个学时,参加了对新农人非常系统的培训,涵盖种植技术到品牌发展、战略布局等多个方面,获益匪浅。”孙玉豪毕业于北京语言大学,学的是企业管理专科,这次重新“回炉”,学的是“农村社会化服务产业”。“头雁”培训班还没结束,孙玉豪就迫不及待创办了一个高标准预制菜一体化工厂。

带领农户增收致富

隔行如隔山,虽然生在农村长在农村,但年少时以学业为重的孙玉豪对农事并不熟悉,望着一望无垠的农田,不免有些打怵。作为农业老把式的父亲给儿子打气:“干农业既要吃得起苦,还要赶得上潮流。农事上你听我的,我说你听,我干你看;经营上我听你的,你出思路、找市场。”在父亲的帮助下,孙玉豪先后流转了村民撂荒的1200亩地,用来种植粮食和中草药。

为了迅速补上“农业”这堂课,孙玉豪连续3年报名参加了由青岛市农业农村局和青岛市农广校举办的青岛市高素质农民培育农业经理人培训班、产业带头人培训班、农民教育培训师资培训班等。学成归来,孙玉豪于2020年成立了青岛百业日新农产品种植专业合作社和青岛万众云集农业科技发展有限公司,注册了农产品品牌“玉王誉”。合作社引进高筋小麦、高油酸花生、中草药等优良

品种,并争取“国家花生工程技术研究中心—青岛(玉王誉农业)科技成果转化基地”在园区挂牌运营,打造高油酸花生全产业链示范区,示范带动了周边210家农户种植高筋小麦及高油酸花生达4500亩,亩效益增收17%。

得益于种植粮食和中草药方面的实战经验,预制菜工厂的建设运维方向越来越明晰。“做蔬菜、菌菇类的净菜、预制菜,我们本身处在原产地,这是优势。”孙玉豪告诉记者,培训班学员手册里关于“种植加工产业”的阐述是重点章节,这让他学到了不少知识。孙玉豪认为,当产品滞销时,就可以把它变成深加工或速冻产品,既能实现长时间储存,又能变成可控、好卖的商品。按照这个办法,孙玉豪搭建起了“企业+合作社+农户”的产业链自营模式,如今每年加工销售果蔬3000余吨,带动增收360万元,一个名为“不凡绿食”的有机果蔬品牌逐渐叫响。

为乡村发展留住人才

“除了公司整体规划,甚至于每一块种植基地、每一件机械设备的投入产出分别有多少钱,客户群如何定位,种地如何播种,如何控制空气、湿度,事无巨细,每一个环节都要形成精细规划。”孙玉豪对农业生产的战略规划精益求精。他说,自己希望让每一分土地更有价值,让每一个农户更省心更安心,这是他创办农业企业的理念和宗旨。也正因如此,引进现代化农业人才对孙玉豪来说显得尤为重要。

“虽然说农业的发展前景广阔,但现阶段依然存在从业人员老龄化、学历不高、专业技术水平低等问题。此外,农村基础设施落后,教育、医疗、休闲资源短缺,也导致村里的年轻人不愿意从事农业生产。没有人才支撑,农业的现代化就是纸上谈兵啊!”孙玉豪担忧地说。

为了能引进人才、留住人才,为农业发展注入生机活力,孙玉豪创办的青岛百业日新农产品种植专业合作社,积极搭建青年人才驿站、农创客对话交流平台,坚持“走出去,引进来;派出去,带回来;聚起来,同进步”的选、培、育、留的人才培育机制,发动合作社管理层人员走出去,积极推介企业品牌,多方对接相关高校、社会招聘会,就企业及未来农业发展愿景向青年人才进行全方位展示,吸纳优秀人才加入三农事业;选派优秀的经营、技术、管理人才,实地考察先进的农业企业和项目,学习其管理经验和运营模式,每到一处,都认真看项目、问技术、找差距、学经验、做分享、促提升,并立足实际、因地制宜,学以致用,努力在企业发展道路上取得新突破,实现新提升;积极打造青年人才集聚高地,为农创客、农业从业者、有意向做农业的人员搭建交流、学习、实践平台,互通有无、融合发展,多措并举留住人才、实现价值。

虽然孙玉豪从事农业的时间不长,但他凭借对农业的深厚感情,敢闯敢干、有勇有谋的开拓意识,迅速在农业领域站稳脚跟。孙玉豪先后荣获“山东省齐鲁乡村之星”“山东省乡村好青年”“青岛草根创业典型”“青岛市农村创业创新优秀带头人”等荣誉称号,创办的合作社、农业公司先后被评为“农民合作社省级示范社”、“全省‘平安农机’示范农机服务组织”、“青岛市高素质农民培育示范基地”、“青岛市工友创业园”等。

“我是农民的儿子,我热爱家乡的土地,我想尽己所能让这片土地焕发光彩,让乡亲们增收致富。”孙玉豪深情地说。



人物名片

孙玉豪

年龄:35岁

身份:青岛市高素质农民、农民工程师

我是农民的儿子,我热爱家乡的土地,我想尽己所能让这片土地焕发光彩,让乡亲们增收致富。”

你有故事,请联系我们
早报热线:82888000

幕后

种田也要讲“战略”

因为有过做高管的经历,孙玉豪对“可控”二字非常看重。在孙玉豪设想的农业版图里,不应该“看天吃饭”,而应该靠战略规划去摘取农业现代化的累累硕果。

因此,企业创立之初,孙玉豪就擘画了三产融合发展的蓝图。他联合地区12家合作社、农业公司,以现代化、规范化、专业化、系统化的经营管理方式,将种植基地、农业服务、加工配送、科研培训、运营管理整合到一起,实现了以“企业+合作社+农户”的产业链自营模式,不断把农产品转化为商品。他还在增加农产品的科技含量和功效营养上下功夫,不断提高品牌的附加值,打造了“玉王誉—青田优品”有机果蔬、“花怡心”高油酸花生、“玉王誉—炎喜制”胶东花饽饽等品牌产品,真正实现了农户、农企、农村的高品质发展。几年来,孙玉豪创办的企业累计服务土地2.1万亩,服务农户1700家,解决周边200余人就业,带动百余户农户致富。